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Mathematik Jahrgangsarbeit 6 
Schuljahr 2016/2017 
Name: Punkte:           / 25 Ø  Note:   

 
 

Bearbeitung ohne Taschenrechner | Bearbeitungszeit: 90 Minuten 
 

Aufgabe 1  3,5P 

a. Gezeichnet ist der 1. Schenkel a mit dem Scheitel S. Zeichne einen zweiten Schenkel b so, 

dass der Winkel die folgende Winkelweite besitzt: 𝛼 = 147 ° . Um welchen Winkeltyp handelt 

es sich bei 𝛼 ? 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

b. Miss die Winkelweiten  γ und δ  und gib diese an. 

 

 

 

c. Berechne mithilfe der Angaben in der Skizze  

und 𝛼 = 62° die Winkelweite 𝛿.  

Erkläre, weshalb 𝛽 = 𝛿 + 90° gilt. 

Beachte: die Skizze ist nicht maßstabsgetreu. 
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Name:   

 

Aufgabe 2 4,5P 

 

a. Berechne den Flächeninhalt des Dreiecks (a) und des Parallelogramms (b). 2 Kästchen ≙ 1cm 

 

 

b. Berechne den Flächeninhalt der grau gefärbten Fläche. Die Seitenlänge des Quadrates soll 

10 cm betragen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 3 2P 

 

a. Schreibe als Dezimalzahl. 
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b. Schreibe als Bruch und kürze falls möglich 

 

0,279 =                                        0,35 = 

 

c. Vergleiche und ergänze mit >; <; = 
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    - 0,056             - 0,065 
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Name:   

 

Aufgabe 4           4,5P 

 

Berechne und kürze die Ergebnisse soweit wie möglich. 
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Aufgabe 5 5P 

 

Berechne. 

 

a. −0,378 − 0,549 = 

 

 

 

b. (0,73 − 0,37) − (0,28 + 0,82) = 
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Name: 

c. 1,035 ∙ 10000 =   

 

 

 

d. 942,72 ∶ 12 =     

 

 

 

 

 

 

 

e. 24 − 4 ∶ (2,3 − 3,9 ∶ 13) − 22 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 6 3P 

 

a. Welche Zahl muss man zum Produkt der Zahlen 1,8 und 3,5 addieren, um 22 zu erhalten? 

Notiere einen Rechenausdruck und berechne. Schreibe □ für die gesuchte Zahl. 

b. Ein Liter eines Softgetränkes enthält 11,4 g Zucker. Merlin trinkt 3 Gläser davon zu je 0,25 Liter. 

Wie viel Gramm Zucker hat Merlin zu sich genommen? 
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Name:   

 

Aufgabe 7 2,5P 

 

Familie Jobst hat viele Apfelbäume im Garten. Daher bringt sie die Äpfel zu einer 

Mosterei. Für 5 kg Äpfel erhält sie eine Flasche Apfelsaft. 

 

a. Wie viele Flaschen erhält die Familie Jobst für 75 kg Äpfel? 

b. Letztes Jahr erhielten sie 35 Flaschen. Wie viel kg Äpfel wurden geerntet? 

c. Wie viele Flaschen erhält Familie Jobst, wenn sie 62 kg Äpfel anliefert? 

 

 

Hier ist Platz für deine Nebenrechnungen: 
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Mathematik Jahrgangsarbeit 6 
Schuljahr 2016/2017 

 

Notenverteilung 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Note Punkte 

  25 

1 24 

1- 23 

1-2 22 

2+ 21 

2 20 

2- 19 

2-3 18 

3+ 17 

3 16 

3- 15 

3-4 13,5 

4+ 12,5 

4 11,5 

4- 10 

4-5 9 

5+ 8 

5 7 

5- 5,5 

5-6 4,5 

6+ 3,5 

6 2,5 
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Lösungen 

 

Aufgabe 1 (a, b je 1 Pkt; c 1,5 Pkt) 

a. Stumpfer Winkel;  

b. 78° und 243° 

c. 28°; Scheitelwinkel oder Berechnung 

 

Aufgabe 2 

a. Dreieck: 2,42 cm² (1,5 Pkt) 

Parallelogramm: 2 cm² (1 Pkt) 

b. Grau gefärbte Fläche: 22,5 cm² (je nachdem, ob mit 3,1 oder 3,14 gerechnet wird) (2 Pkt) 

 

Aufgabe 3 (a, b je 0,75 Pkt; c 0,5 Pkt) 

a. 0,75; 0,28 

b. 
279

1000
; 

7

20
 

c. >; > 

 

Aufgabe 4  
1
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 (0,5 Pkt) 

 −
1
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 -2 (0,5 Pkt) 
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12
 (1 Pkt) 

 

Aufgabe 5 (a, b, d je 1 Pkt; c 0,5 Pkt; e 1,5 Pkt)  

a. -0,927;  

b. -0,74;  

c. 10350;  

d. 78,56;  

e. 0 

 

Aufgabe 6 (je 1,5 Pkt) 

a. 1,8 ∙ 3,5 + 𝑥 = 22; 𝑥 = 15,7 

b. 8,55 g 

 

Aufgabe 7 (a 0,5 Pkt; b, c 1 Pkt) 

a. 15 Fl.  

b. 105 kg  

c. 12,4 Fl. 


